
「自主・自律・連帯」２月号 ～光陰矢のごとし～ 

明洋中学校 茶道教室 

 明洋中学校文化部では、令和４年６月から３年ぶりに茶

道教室をスタートしました。この茶道教室は、平成29年度

から当時の家庭科部の活動の一環としてスタートし、令和

元年度まで継続して行ってきましたが、コロナ禍の影響に

より長らく開催を見合わせていた状況でした。 

 今年度からは、これまで長年ご指導いただいていた熊野

賀代子先生の後任として、娘さんである木下幾代子先生を

講師に迎え、新たにスタートしました。 

 生徒たちは、茶道の最も基本となるお辞儀の仕方からス

タートし、段階を追ってお茶を点て、おもてなしをすると

ころまで上達することができました。 

 茶道について調べてみたところ、茶道の作法や言葉には全て意味があり、茶碗を傷つけないようアクセサ

リーや時計を外したり、道具を丁寧に扱うなどの作法があるようですが、全てに共通することは、相手への

「心配り」であるとのことです。 

 千利休が残した「相客に心せよ」の言葉のとおり、お招きする方もお客さんもお互いをもてなすという気

持ちが大切であり、まさにその一瞬を大切にする「一期一会」の教えにつながるとのことです。 

 ３年生の生徒にとって最後の部活動となった12月26日（月）の教室では、茶道の流派の１つである裏千家

の家元から、奨励証が授与されました。 

◎千利休 1522年（大永２年）～1591年（天正19年） 

 堺の裕福な商家に生まれる。早くから茶の湯に親しみ、北向道陳、武野紹鴎に師事した。 

 堺の豪商であった利休は、茶の湯をもって織田信長に接近し、信長の死後は、豊臣秀吉の茶頭として仕えなが

ら、様々な人々との交流を深める中で茶道を大成した。 

 北野の大茶会を取り仕切るなど「天下一の茶匠」として活躍していたが、秀吉に切腹を命じられその生涯を閉

じた。                               【堺市、裏千家ホームページ参照】 

 

◎裏千家 

 千利休を祖とする茶道家元。千利休の孫・元伯宗旦（げんぱく そうたん）が母屋を三男の江岑宗左（こうし

ん そうさ）に譲り、その北側に隠居屋敷を建てたことに始まる。 

 屋敷内には、「今日庵」と名付けらえた茶室が設けられ、当時、隠居屋敷は母屋との関係から「裏の家屋敷」

などと呼ばれており、そのことから「裏千家」という名称が生まれたと考えられている。 

 裏千家では、千家茶道の伝統を大切に守り伝えるとともに、今日における茶の湯文化のあるべき姿を考え、時

代に即した茶の湯を実践している。                     【裏千家ホームページ参照】 

 向春の候、地域・保護者の皆様方におかれましてはますますご健勝のこととお慶び申し上げます。 

 中学校では、１月10日から３学期が始まりました。３学期は一番短い学期です。「光陰矢のごとし」とい

う言葉があるように、本当にあっという間に時間は過ぎてしまいます。また、違う言い方で「一月往ぬる、

二月逃げる、三月去る」とも言います。 

 時間を大切にして、学年の総仕上げを行っていきたいと思います。特に３年生にとっては、中学校最後の

学期であり、これまでの努力の成果が実る学期です。高校入試も目前ですが、焦らず着実に学習に取り組ん

でほしいと思います。 

❖みごと金賞❢ 田辺西牟婁地区アンサンブルコンテスト 

 昨年12月26日（月）、紀南文化会館にて田辺西牟婁地区アンサンブルコンテストが行われました。本校ブ

ラスバンド部が出場し、素晴らしい演奏を披露しました。主な結果は、以下のとおりです。 

 ◎管楽七重奏（金賞） 

  沖見涼 坂本有優 山根楓 木村心優歩 鳥井大聖 石田織保 鈴木理琉 

 ◎打楽器四重奏（金賞） 

  小森ひより 坂本果楓 井上那海 福田莉々 

❖男子テニス部近畿大会出場 

 昨年12月27日（火）、滋賀県長浜市に

おいて、近畿中学校ソフトテニス大会が

行われました。 

 本校男子テニス部が団体と個人１ペア

で出場しました。男子テニス部は、２年

連続の出場となりますが、昨年は前日から大雪で残念ながら大会は中止になってしまいました。 

 今年は、天候もよく予定どおり大会が行われました。 

 結果は、団体・個人ともに１回戦敗退でしたが、次へのステップとなる良い経験ができました。生徒に

とっても満足のいく大会となりました。 

❖田辺西牟婁中学校駅伝大会 

 昨年12月24日（土）、上富田町市ノ瀬小学校を本部会場として、田辺西牟婁中学校駅伝大会が行われまし

た。本校の代表選手が駅伝の部とマラソンの部に出場し、それぞれ大健闘しました。駅伝メンバーと結果

は、次のとおりです。 

 ◎男子駅伝の部 ４位 

 １区 橋本善太朗（３年） ２区 中道奏（３年） ３区 辻俊作（３年）※区間３位 

 ４区 矢口泰士（２年） ５区 大津仁（３年） ６区 垣本柊哉（３年）※区間２位 

 

 ◎女子駅伝の部 ５位 

 １区 谷口莉子（２年） ２区 下浦陽莉（２年）３区 石塚里紅（１年） 

 ４区 前山果歩（２年）※区間２位  ５区 岩渕桃果（３年） 



田辺第三小学校 「清心自立」 １月号 春季全国火災予防運動（令和５年３月１日～３月７日） 

 火災の発生しやすい時季です。住宅火災を防ぐため、以下のポイントを確認してください。 

住宅火災～いのちを守る10のポイント～ 

 様々な火災の中でも、特に住宅で発生する火災で多数の死者が出ており、その出火原因はたばこ、ストーブ、

こんろ、電気機器など生活する上で身近にある機器が多くを占めます。 

 日ごろから取り組んでいただく住宅防火対策として、４つの習慣、６つの対策からなる「住宅防火～いのちを守

る10のポイント」を取りまとめました。 

 是非、ご家族の皆様で住宅火災からいのちを守るための対策をご確認ください。 

〇４つの習慣 

 １ 寝たばこは絶対にしない、させない 

 ２ ストーブの周りに燃えやすいものを置かない 

 ３ こんろを使うときは火のそばを離れない 

 ４ コンセントはほこりを清掃し、不必要なプラグは抜く 

〇６つの対策 

 １ 火災の発生を防ぐために、ストーブやこんろ等は安全装置の付いた機器を使用する 

 ２ 火災の早期発見のために、住宅用火災警報器を定期的に点検し、10年を目安に交換する 

 ３ 火災の拡大を防ぐために、部屋を整理整頓し、寝具、衣類及びカーテンは防炎品を使用する 

 ４ 火災を小さいうちに消すために、消火器等を設置し、使い方を確認しておく 

 ５ お年寄りや身体の不自由な人は、避難経路と避難方法を常に確保し、備えておく 

 ６ 防火防災訓練への参加、戸別訪問などにより地域ぐるみの防火対策を行う 

【問合せ】田辺市消防本部 予防課 ☎26-9954 

令和４年度 田辺市文化事業 

「大阪交響楽団名曲セレクション2023」 

〇日時   令和５年３月12日（日）  15時30分開演（14時45分開場） 

〇会場   紀南文化会館 大ホール 

〇内容   ❖指揮 村上 寿昭   ❖ソプラノ 天羽 秋惠（あもう あきえ）

  

    ❖管弦楽 大阪交響楽団 

〇プログラム（オール・シューベルト・プロ） 

 ・劇音楽『ロザムンデ』序曲 

 ・交響曲第７（８）番『未完成』 

 ・歌曲選集『音楽に寄せて』『エレンの歌』『ます』『糸を紡ぐグレートヒェン』 

 ・交響曲第５番 

〇チケット  2,000円（全席指定）  ※未就学児の入場はご遠慮いただきます。 

※この公演は宝くじ助成による特別料金となっております。 

〇発売日  １月12日（木）～  

〇販売所  紀南文化会館、田辺市教育委員会文化振興課（田辺市民総合センター３階） 

〇 「花開き 実を結ぶ」 

 学校だよりでは新年号にあたりますので、少し遅いですが新年のご挨拶を行いたいと思います。保護者の皆

様、地域の皆様には希望に満ちた新年をお迎えのこととお慶び申し上げます。また、昨年中は本校の教育活動に

ご理解とご支援をいただき、誠にありがとうございました。 

 さて、今年の干支は「癸卯（みずのと・う）」です。「これまでの努力が花開き、実を結び始めること」とい

う縁起のよさを表しているそうです。元気よく跳ねるうさぎのように、子ども達が「学ぶ楽しさを実感し、素直

な笑顔が広がり、努力が花開き、実を結び、大きく飛躍し、たくましく成長して向上する年」になるよう全教職

員で応援してまいります。 

 子ども達が通いたい、保護者が通わせたい、教職員が働きたい、学校に関わる地域のみなさんが自慢にでき

る、そんな前向きな気持ちになるような「田辺第三小学校」にしたいと考えます。 

 学校に関わる皆様、私たちと共に本校の教育を創り、さらに素敵な「田辺第三小学校」にしていきましょう。 

〇 ひろがる ゴミ拾い➡トイレ掃除 

 11月号よりゴミ拾い隊の紹介をしてきましたが、12月23日にこんな電話が入り

ました。掛かってきたのは、ふたば福祉会の方でした。 

 「今日は利用者さんと江川児童公園のトイレ掃除をしていると、子ども達４人

組がやってきて、『いつもありがとうございます』と言いながら、掃除の手伝い

を申し出てくれました。今日は寒いからええよと言っても、進んで手伝ってくれ

て、落葉拾いまでやってくれました。このように自分たちから言ってくれたの

が、とてもうれしかったので、学校に言っておくよと本人たちに伝え電話させて

もらいました。」 

 地域のゴミ拾い隊だけでもすごいことだなあと感じていましたが、このことがさらに広がりを見せてきました

ね。 

 自分たちの地域のことに対して自分の事としてとらえ、行動に移す力。昨年にお伝えした「非認知能力」の「実

行力（進んで参加する態度、やり抜く力）」、「対話力（対話する力、他者と協力する態度）」、本校の児童の「強み」が現

れていますね❢ 

〇 「地域みんなでアクション❢」 西部スプリングクリーニング 

 上記の児童の行動を受け、学校、学社融合推進協議会、育成会で話し合い、地

域を美しくすることは、子ども達だけでなく地域全体が考える問題だととらえ、

地域全体でもリアクションを起こそうということになりました。 

 名付けて「地域みんなでアクション❢ 西部スプリングクリーニング」 

 ２月16日（木）13:20～14:55（５・６時間目）を使って、４年生児童と一緒に

街のゴミ拾いを始動させます。 

 協力・応援よろしくお願いします❢ 

〇 力を貸してください❢ 下校見守りサポーター募集❢ 

 保護者の方には募集チラシを配布しています。 

 下校時の御所谷門付近の児童の見守りボランティアを募集しています。 

 

 ◎月曜日～金曜日 午後２時20分～  午後３時10分～ （いずれも15分程度） 

      ※毎回できなくても結構です。 


